



复旦

新编第 1339 期 2024 年 11 月 24 日
国内统一连续出版物号 CN31-0801/G
中共复旦大学委员会主管、主办

博学而笃志 切问而近思

乐跑燃情冬日,1600 名师生校友共赴盛会

本报讯 11 月 23 日,复旦大学第九届乐跑赛在校园内激情开跑,迎来了 1600 余名师生、校友的踊跃报名参与。本次赛事设有 10 公里、3.3 公里竞技跑、健康跑、1.3 公里亲子跑四个组别,以满足不同跑者需求。

当天一早,清晨的凉意被学生社团的热身表演和参赛者的激情驱散。随着发令枪响,选手们如蓝色浪潮般涌向赛道,校园内的相辉堂、校史馆、卿云楼等地标见证了他们的汗水与欢笑。

2022 级管理学院本科生车浩然连续多年斩获佳绩,而校友梅文强则在乐跑中重温校园时光,感叹复旦乐跑是其独特记忆。

这是复旦乐跑的第九个年头,这场赛事不仅是对速度的挑战,更是一场关于快乐、健康与校园情怀的盛会。汗水闪耀着青春光彩,拼搏彰显着人生姿态。

本报记者 章佩林 实习记者 刘翔合

在学思践悟中坚定理想信念

3553 名大二本科生步入思政大课“践”环节

本报讯 本学期,“强国之路”思政大课迈入新阶段。在“学思践悟”两阶四步全链条的课程设置下,“践”小组课题环节全面推开。作为“学思践悟”的关键步骤,实践环节坚持问题导向,以服务式学习、科创式践行为重点,为

下一阶段的“悟”做好准备。

3553 名复旦大二本科生经历上学期“学思”阶段的名师大家专题大课、现场教学与小班讨论课后,这一学期进入“践”的阶段。

他们通过项目教学库平台

系统进行了课题申报,自由组合,形成 694 个课题组,进行探究式学习。随物赋形。694 个课题组内容不同,方向一致,通过小组实践,引导学生从小班讨论“提出问题”,走向小组课题“解决问题”,在实践中知行合一。

不同老师、学生组成不一样的课题组,内容、形式各不相同,目标却一致——通过学而思、思而践、践而悟的螺旋上升式认知闭环,引导大学生在学思践悟中坚定理想信念。

“强国之路”思政大课是今

年复旦大学教育教学质量年重点打造的两门大课之一。大课围绕学生学思践悟的成长规律,汇聚配置最优质的教育资源,点燃年轻人学习探究、奋斗成才的内心之火,铸就复旦人的成长基座。 ▶▶▶ 详见第 2 版

全国第一家古籍保护研究院迎来十年

古籍活起来 文化传下去

本报讯 11 月 22 日,复旦中华古籍保护研究院(下称“复旦古保院”)迎来建院 10 周年。复旦大学中华古籍保护研究院成立十周年纪念活动在江湾校区

李兆基图书馆举行。复旦大学副校长姜育刚,文化和旅游部公共服务司副司长闫晓东,教育部全国高等院校古籍整理研究工作委员会副秘书长李云,国家民

委全国少数民族古籍整理研究室副主任杨硕,国家图书馆常务副馆长、国家古籍保护中心副主任张志清,南京大学图书馆馆长黄贤金,澳门大学图书馆馆长吴

建中,加拿大英属哥伦比亚大学 UBC 图书馆馆长 MR. Sheldon Armstrong 先后致辞。

韩永进、阮伟祥、阮立平、周欣平、陈思和、吴格、赵嘉福、倪

建明、童芷珍、黄正仪获古保院十周年杰出贡献奖。中华古籍保护研究院成立十周年书画展暨捐赠特藏展在李兆基图书馆展出。 ▶▶▶ 详见第 3 版

本报讯 “关关雎鸠,在河之洲”“蒹葭苍苍,白露为霜”,这些耳熟能详的诗句,出自中国最早的诗歌总集《诗经》。复旦大学图书馆馆藏《诗经》古籍文献种类丰富,为海内外高校图书馆收藏之最。孤本秘籍比例高,文献与学术价值大,复旦大学图书馆具有《诗

经》文献收藏及整理研究的厚实基础。

11 月 23 日,正值复旦大学中华古籍保护研究院建院十周年之际,《复旦大学图书馆藏

《诗经》文献丛刊》于上海正式发布。

此次出版由复旦大学图书馆、中华古籍保护研究院发起,得到大象出版社全力支

持,首次全面影印出版馆藏《诗经》古籍,让馆藏珍本公之于世,为学界呈现第一手实物资料。

未来,复旦大学图书馆、复

旦大学古籍保护研究院期望计划构建“《诗经》文献资料数据库平台”,逐步将馆藏所有《诗经》类古籍全部高清图公开上网,并汇集全国乃至全球的《诗经》类古籍书影,以助力诗经学的研究与发展,促进中华古籍的保护与传承。

▶▶▶ 详见第 7 版

“80 后”最年轻校董亮相校董会

11 月 20 日,第八届复旦大学董事会第二次会议举行。校党委书记裘新,校长、中国科学院院士、第八届校董会主席金力,31 位校董、校董代表及特邀嘉宾线上线下参会。会议由常务副校长、第八届校董会秘书长许征主持。

会上,利福国际集团有限公司执行董事、利福中国集团有限公司执行董事刘今晨增聘为第八届董事会校董。刘今晨是迄今为止,新一届校董会中最年轻的“80 后”校董。

现场他签署了“复旦-鸿文国际交流永久基金”捐赠协议。该基金将用于支持中美教师互访交流、美国高校学生来华参加暑期学校以及复旦学生赴美国知名高校个人访学等国际交流项目。在现场分享感受时他说,在成长过程中,留学的经历,让自己深感国际交流对学生培养的重要性,因此今天



想以此反哺社会、支持国家教育事业发展。

现场还签署了“复旦大学李家杰特聘教授”项目捐赠协议。该项目将面向校内外选聘具有良好的师德师风和学术声誉,学术造诣深厚,有突出的团队建设和组织能力的战略科学家。

本年度,罗康瑞资深校董、

罗宝瑜校董企业瑞安集团继续捐资支持第八届“一带一路”及全球治理论坛的召开,这也是瑞安集团连续第 7 年支持该项目。

裘新、金力分别为校董刘今晨,李家杰校董代表倪秉,罗康瑞资深校董、罗宝瑜校董代表张焯颁发感谢状、捐赠纪念牌。

本报记者 胡慧中

外籍教授获颁“白玉兰奖”

11 月 23 日下午,数学科学学院教授米哈伊尔·科尔罗夫(Mikhail Korobkov)获 2024 年上海市“白玉兰纪念奖”。

详见第 3 版

复旦成果登上 Cell

11 月 23 日,附属华山医院郁金泰、毛颖团队联合类脑智能科学与技术研究院程炜、冯建峰团队联合攻关成果以《健康与疾病血浆蛋白质组图谱》为题在《细胞》(Cell)杂志发表。

详见第 4 版

复旦成果登《新英格兰医学杂志》

11 月 21 日,《新英格兰医学杂志》(The New England Journal of Medicine)发布一项复旦团队领衔的研究成果。该研究由复旦大学附属华山医院毛颖教授团队和海军军医大学第一附属医院刘建民教授团队牵头完成。

详见第 4 版

新书讲述本科成长故事

11 月 21 日,《追寻心中的日月光华-复旦本科生的故事》新书首发式举行。校党委书记裘新、校教学指导委员会主任徐雷和有关单位负责人新书揭幕。

详见第 6 版